# 新聞

# 首辦外交和涉港領事保護主題開放日 強調港人安全無小事

# 宋哲:港胞安全權益重泰山

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在香港回歸祖國15年前夕,外交部駐港特派員公署於昨日舉辦「中國外交和涉港領事保護主題開放日」,為慶祝香港回歸15周年暨公署成立15周年活動揭開序幕,這也是公署首次舉辦以涉港領事保護為主題的公眾開放日活動。外交部駐港特派員宋哲表示,「港人安全無小事,同胞權益重泰山」,強調不論涉港領事保護案件大或小,外交部、駐港公署和駐外使領館都會第一時間提供協助,又承諾今後會為港同胞構建更完善高效的服務網絡。

#### 聯同洪小勇李元明姜瑜主持活動

宋哲昨日聯同外交部駐港副特派員洪小 勇、李元明及姜瑜主持開放日活動,特區 保安局副局長黎棟國,海關關長張雲正, 入境處處長陳國基等親臨參與。

宋哲在活動上發表主旨講話,簡要介紹 了近年來中國外交和領事保護工作情況, 並重點回顧了香港回歸15年來涉港領事保 護工作有關情況,總結經驗,展望未來。

他強調,國家綜合國力提升,為貫徹落 實「外交為民」方針及全力做好領保工作 提供了強而有力的支撐和保障;香港回歸 15年來,在中央政府的高度重視下,駐港 公署與駐外使領館及特區政府密切配合, 妥善處理了逾萬宗涉港領保案件。

#### 各類個案 第一時間主動了解提供支援

宋哲列舉了多宗深受港人關注的個案,包括東南亞海嘯救助、2010年菲律賓「8.23人質事件」、2011年中央政府包機撤回滯留埃及港人等,又指除了處理重大突發事件外,署方也跟進了尋親求助、意外傷亡、司法糾紛、船舶和船員保護等日常案件。他重申,港人安全無小事,每位在外港人的安危都牽動着公署的心,每宗重大案件都引起中央政府的高度關注,署方都會在第一時間主動了解情況,及時妥善提供救助支援。

他同時充分肯定特區政府與公署的積極 合作,強調涉港領事保護工作任重道遠, 署方責無旁貸,承諾將懷着高度的責任感和使命感,密切關注全球各地安全動向,加強與特區政府溝通協作,做好預防性領保工作,同時開拓思路提高工作水準,為香港同胞編織更完善高效的服務網絡,讓港人更加放心地走向世界每一個角落。

黎棟國在活動中介紹了特區領保機制的 發展,並感謝外交部及公署與當局一起, 為在外遇上危難的港人提供及時協助,其 中南亞海嘯及菲律賓「8·23人質事件」令 人難忘,各部門同事主動積極參與支援亦 令人感動。

#### 黎棟國:續與公署等部門密切聯繫

他說,自回歸以來,特區入境處共接獲1.4萬宗港人在外地的求助個案,當局一直致力優化支援服務,包括在2009年設立外遊警示系統,在去年把1868求助熱線由23條增至46條,又於網上設立外遊資料登記系統,方便為在外遊的港人提供資訊。他相信,除了「999」熱線外,「1868」已是另一個廣為港人熟悉的求助號碼,而局方會繼續與公署等部門密切聯繫,為港人提供適切保障。

是次開放日活動廣獲社會各界支持,香港基本法委員會副主任梁愛詩,中國僑聯副主席陳有慶,全國政協常委余國春,及旅遊界、僑界、婦女界、律師界、企業界和受救助港人代表等約160人,親臨出席,並在主題講話環節後參觀圖片展覽,見證國家外交和涉港領保工作的豐碩成果。

### | 詳列出國注意事

為配合是次「中國外交和涉港領事保護主題開放日」,外交部駐港特派員公署特別編製了《香港中國公民外遊提醒》手冊,介紹了出國前後應該注意事項,包括領事官員可以及不可以提供的服

務,及尋求領事保護的常見問題,藉此 提升公眾對身在外地時自我保障的認 識,並即場派發予到場參觀的香港民 眾。

■香港文匯報記者 鄭治祖



■示安事益香宋,全同泰文 宋,全同泰文 哲港無胞山匯記 建 報 報者



■姜瑜(中)與參加外交部開放日的婦女界代表合照。 香港文匯報記者梁祖彝 攝



■各參與者細心聆聽宋哲發表主旨講話。 - 香港企區報記者認知是 \*\*

香港文匯報記者梁祖彝 攝

# 第上添花固然讓人大喜過望,雪中送炭更是教人畢生難忘,多名蒙受救助的港人或家屬代表昨日親臨公署開放日活動,細說受助小故事,印證公署、涉港領事及特區政府支持與關愛。吳先生甫開口即激動落淚,連聲感謝外交部、公署及入境處,為他與太太提供無條件幫助。 憶女兒重傷開口即落淚 吳先生憶述,女兒2011年在澳洲因意外重傷入

吳先生憶述,女兒2011年在澳洲因意外重傷入院,但他們不懂英語,只收到當地醫院通知,估計女兒出事。憂心忡忡之際,他們致電1868向處方求助。最終女兒在多方面幫助下,在當地留院30多天後出院返港。他哭着説,女兒因行動不便,未能親身出席致謝,但他們一家對中央及特區政府恩惠永遠不忘。

#### 曾滯留約旦 領事助返港

另一位受助港人王永堅,去年偕家人赴以色列 旅遊,計劃從陸路經約旦、敍利亞等地回港,但 在邊境被敍利亞部門拒絕入境,滯留約旦。

他表示,當時資金緊絀,沒有足夠旅費回港, 於是向當地使領館求助,獲得高度重視。工作人 員不單親臨他們下榻的賓館探望,還墊支購買機 票,協助王家在兩日內平安返港。「最感動的 是,兩位使領館代表前來探望時,還帶着餅乾和 水果,更為孩子送上糖果。這些東西雖然並不貴 重,但正是我們所需要的,真的很感激!」

#### 記者困戰地 戴頭盔相救

2011年,4名香港記者被派駐利比亞採訪時, 因當地戰爭激烈,一度被困酒店,糧食幾近耗 盡,生命受威脅。其中一名記者史可為憶述,他 們腦海中記起1868求助熱線,姑且一試尋求協 助,結果入境處即與當地使領館聯繫跟進。當地

使領館人員甘願冒着戰火,穿避彈衣及戴上頭盔駕車前來 酒店。記者最終在妥善安排下化險為夷。

#### 陳國基:合作愈趨成熟

參與活動的特區入境處處長陳國基接受訪問時表示,香港回歸15年來,特區入境處與外交部及公署溝通合作愈趨成熟,與回歸前不能同日而語。

他坦言,昔日部門服務多集中於證件申領問題,但署方 1999年設立協助在外居民小組後,團隊進一步關顧港人在 外人生安全,不論是遺失證件、觸犯當地法律、遇上意外 危難等等,也會盡力支援。近年入境處加強團隊危機處 理、平衡心理、急救知識等訓練,並與外交部、使領館等 舉行定期會議及交流活動,促進彼此了解及合作。

■香港文匯報記者 鄭治祖

# 財爺倡澳門用港平台投資



■曾俊華與譚伯源在澳門共同主持第五次港 澳合作高層會議。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)財政司司 長曾俊華昨日與澳門特別行政區經濟財政司 司長譚伯源在澳門共同主持第五次港澳合作 高層會議。為把握國家支持區域合作發展方 向機遇,港方代表建議澳門特區政府及澳門 金管局利用香港平台投資金融產品,為澳門 財政儲備作長線投資保本增值。澳方歡迎建 議,表示會積極考慮。

#### 曾俊華譚伯源回顧合作

會議上,曾後華和譚伯源回顧港澳合作成 果,並討論未來合作方向,包括環境保護、 金融合作、税務安排等工作重點。

曾後華表示,港澳合作其中一個重要定位,就是要促進港澳區域優勢互補,協調發展,故雙方談到國家支持區域合作發展方向機遇,尤其是《國家十二五規劃綱要》明確支持香港提升國際金融中心地位,雙方應在互利雙贏原則下加強合作。

#### 盼法律配合 免雙重徵税

在避免雙重徵税安排和税收信息交換方面,雙方期望兩地法律能配合,盡快重新啟動磋商工作。另有見船舶污染已成為區內空氣最大污染源之一,為進一步提升區內空氣質素,雙方代表同意研究同步要求遠洋船舶在港、澳水域靠泊時轉用低硫燃油,務求把

區內水域打造成為先進和優質綠色港口。

他們就兩地出入境便利措施、保育、旅遊、公務員培訓、公共衛生、跨境基建等項目交流。雙方同意繼續在各範疇保持緊密合作和溝通,探討其他新合作領域。

#### 與崔世安討論港澳合作

曾俊華昨日與澳門特首崔世安討論港澳各方面合作,「這方面大家談得頗好,又與澳門社會文化司司長張裕和澳門特首辦主任譚俊榮會面,更實地考察位於橫琴澳門大學新校區建設情況,了解澳門教育及城市規劃最新發展。

參與是次港澳合作高層會議的香港特區政府官員,包括政制及內地事務局常任秘書長羅智光、環境局常任秘書長王倩儀、財經事務及庫務局副秘書長甄美薇,及其他政策局和部門代表。香港金融管理局有派代表出席高層會議。

# 港大深院招30義工服務病人

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道) 將於7月正式試業的港大深圳醫院已進入 籌備期的最後衝刺階段,為方便就診患者 熟悉醫院全新的就診、檢查、領取報告等 流程,醫院除通過在院內張貼引導標識 外,即日起,還面向普通市民招募志願 者,為病人提供指引服務。據悉,首批30 名學生志願者已招聘完成,均為深圳大學 醫學院的學生,將利用周末空餘時間從事 志願者服務。醫院將根據報名信息對報名 者做篩選,分階段招募志願者,並分批進 行培訓。

#### 青少年從中學會關愛幫人

醫院相關負責人表示,從普通市民中招募志願者,他們更能理解病人就醫時遇到的不便。試營業期間志願者可在現場幫助病人,負責告知病人看病流程及幫病人取報告等服務。志願者招募將以青少年和長

時間也相對空閒;而青少年可以從志願服務中學會如何關愛、幫助別人,有利於他們健康成長。

同時,港大深圳醫院還會為志願者提供 規範的培訓,內容包括了解醫院就醫流 程,邀請專業人士為志願者進行禮儀培 訓、溝通技巧的培訓、學習如何對病人及 家屬進行心理關愛等。

據介紹,為避免及減少醫患糾紛的發生,醫院將通過建立「病人關係科」受理患者的投訴,以及採用保險公司作為「第三方」介入的方式化解。具體措施包括醫院將在每個科室安排一名護士負責將病人不滿意地方及時向科室報告,讓醫生能夠注意到患者的訴求,及時做到與患者溝通。此外,醫院會為每一位醫務人員購買保險,一旦出現醫患糾紛,可通過保險公司解決,避免醫患成為直接對立的兩方。

# 男士有薪侍產假 民記促盡快立法

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)父 親節即將來臨,民建聯北區支部及大 埔支部昨日聯同立法會議員陳克勤前 往政府總部請願,要求特區政府盡快 立法落實男士有薪侍產假。

民建聯指出,政府在2011/12年度的施政報告中,提及會設立有薪侍產假,但當局至今仍未有積極跟進有關建議,只是在公務員隊伍中,落實5天的男士侍產假,估計只有3,000名公務員及其家屬受惠,人數仍然太少。

他們認為,香港不少私人企業或公 營機構,已經相繼推行男士有薪侍產 假,加上鄰近地區及國家也立法規定 落實有關做法(見表),足見這已是 大勢所趨,故民建聯促請政府盡快立 法設立男士有薪侍產假,以促進家庭 和諧。



■民建聯北區支部及大埔支部昨日到政府總部請願,要求 特區政府盡快立法落實有薪侍產假。

#### **雷施**男士侍產假的情況

<b>員</b> 他 为 工 付	<b>座版的順</b> 流
1. 私人企業或公營機構	
<b>匯豐銀行</b>	5天
恒生銀行	5天
渣打銀行	5天
恒基兆業	3天
新創建集團	3天
中華電力	3天
香港生產力促進	局 3天
城市電訊集團	2天
2. 國家或地區	
廣東省	10天
台灣	2天
新加坡	2-3天
菲律賓	7天
印尼	2天

1年

14天

資料來源:民建聯

製表:香港文匯報記者 鄭治祖

日本

英國

## 市,前三名依次為曼谷、新加坡和香港。 經濟雖疲弱 未影響旅業

香港文匯報訊 據路透社、彭博通訊

社、英國廣播公司和中央社報道,萬事達

卡公司日前發表「2012年全球最佳旅遊城

市」報告,今年舉辦奧運和英女王登基60

周年慶典的倫敦蟬聯第一,成為全球最受

歡迎旅遊城市; 巴黎排第二, 曼谷排第三

為(亞洲最高),香港排第六,較去年跌

一位。至於亞太區最受旅客青睞的10大城

萬事達根據聯合國、國際貨幣基金組織 (IMF)、國際航空運輸協會等資料,分析全球132個城市。報告指雖然全球經濟疲弱,但未對旅遊造成大影響,截至2012年第二季,外遊人數較去年增加5.7%,達1.849億人,跨國消費增加10.6%,達2,410億美元 (約1.8萬億港元)。亞太區不論在國際旅客人數或消費金額增幅都屬最多,分別增加9.5%和15.3%。

# 港跌一位排第六

#### 外國人生活費東京最高

人力資源管理諮詢公司美世發表「外國 人生活費用排名」報告,東京排第一,安 哥拉羅安達排第二,大阪排第三,香港則 排第九,上海和北京分別排第十六和十七 位,深圳和廣州分別排第三十和第三十一 位。歐洲城市中,莫斯科排名最高。

報告以紐約為基點城市,比較214個城市交通、衣服、食物、家庭用品、娛樂等指數,樓價佔外國人生活費25%,是最重要開支。

報告稱亞太經濟增長推高外國人住宿費,在上海住宿費開支飆升73%;香港一個兩睡房單位租金大升23%,至7,039美元(約5.5萬港元)。

多個非洲城市打入全球外國人生活費最 貴城市頭50位,美世解釋指,在非洲很難 找到適合外國員工安全居所,導致生活費 被推高。